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產學合作案結案報告內容：(至少3頁並加入頁碼)
1、 計畫緣起
簡述計畫之背景及目的

「國立故宮博物院南部院區-亞洲藝術文化博物館」（以下簡稱故宮南院）位於嘉義縣太保市，佔地約68公頃，博物館主體建築樓地板面積廣達36,790平方公尺，擁有多媒體展廳、常設展廳(嘉義發展史、佛教、織品、玉器、陶瓷、茶文化等)、專題展廳、借展廳及兒童創意中心等10大展廳。景觀園區未來並將以BOT方式，由民間機構投資開發住宿服務、餐飲服務、文創體驗及研發交流等多項設施。
故宮南院已於104年12月28日正式營運，已成為南台灣國際觀光旅遊之重鎮，營運至今已為地方帶來超過200萬人次觀光人潮，未來將創造超過1,400個工作機會，其中包含飯店、餐飲、旅遊服務、文創商品設計開發、媒體製作、藝文展演等創新服務業別，將可提供實習生們多元的潛在就業機會。
本校率先於104年4月2日與國立故宮博物院(以下簡稱為院方)簽約達成雙方合作協議 –國立故宮博物院暨文藻外語大學院校合作實習計畫，實施期程由104年4月2日起至106年7月31日止，此計畫亦創故宮與文藻之先河。105年11月起該計畫奉教育部藝教司指示將規模予以擴大並與故宮之政策結合成為大專校院與國立故宮博物院人才培育合作實習前導計畫 (105年12月1日至106年7月31日)，高雄第一科技大學(現為高雄科技大學)也於105學年度第二學期開始加入該計畫，該計畫之執行方式為院方派專業研究人員(南院典藏科及教展科之研究員群)為校方開設培訓課程(亞洲藝術文化與博物館教育)，儲積種子人才，參與計畫之學生於修習學分通過及經過評估審核之後始取得至南院實習之資格。校方實習生及種子教師則藉由此一計畫得以深度參與國際級博物館之各項展覽籌備、導覽、行政及研究等等營運工作，除可第一線親近國寶文物，亦可累積服務經歷並貢獻所學。106年8月1日起由教育部大力支持，計畫已更進一步由前導計畫正式擴大為大專校院與國立故宮博物院人才培育合作實習計畫(實施期程為106年8月1日起至108年7月31日止)，且嘉義大學、台南應用科技大學、勤益科技大學於此一階段共同加入了人才培育暨合作實習計畫，至此南院平台於焉成立，而此平台之中樞實為本校–高科大之加入緣出文藻，其他三校則為故宮博物院前院長林正儀先生授意由本校統合指揮。
就文藻而言執行計畫已逾四年(計畫名稱從文藻單對故宮之合作實習演進成為人才培育前導計畫及人才培育計畫)，共培育了257位同學(計畫至今已進入了第9期培訓，將於108年2月底開課)，其中101位同學進入南院實習(現在實習生為第7期，101位未含23位嘉大短軸版實習生，短軸版實習生亦為文藻所代訓，其在南院實習天數為一周1-2天)。
其中有兩位同學因該計畫獲得留用(一位成為南院的約聘僱人員，另一位則為BOT廠商延攬)，另有數位同學因該計畫而申請海外留學(負笈法國與英國及德國專攻藝術行政與策展)，其餘同學皆有相當不錯之發展，在就業方面分別進入許多外商（如德商與日商）及國內大型公司（例如長榮航空及海運）上班，升學方面則進入不錯的研究所就讀(例如台師大東亞藝術研究所)。文藻與院方之計畫開各校之首，創院校合作之先河，同時也是故宮九十周年來的第一次與大學院校合作，人才培育計畫目前執行狀況相當順利，院方對於執行成果亦相當滿意，
可以想見的是人才培育計畫將會因為規模擴大的關係更加精采，而莘莘學子們更能因為計畫得到更多的資源，簡言之，人才培育計畫將使四方(院方、教育部、學生、學校)皆受益匪淺。文藻外語大學於106年8月1日起除賡續執行原有計畫內容之外，更加入諸多本校所具有的特色與專長，例如強化與院方之翻譯合作、拍攝紀錄片、強化活動之推廣。綜上所述，人才培育計畫以南院為平台發揮各校之特色與專長，裨益地方發展，聯結官學之能量，除藉此恢宏南院之氣象與放大其功能之外，亦在教育面向上深耕放亮。

2、 執行成效或結果
完成之工作項目及成果

國立故宮博物院與文藻外語大學自104年即針對學生實習一案簽訂雙方合作協議，已簽署合作實習計畫(國立故宮博物院暨文藻外語大學合作實習計畫)，該計畫執行迄今超過三年半，培育了207位同學，其中102位同學進入南院實習，其中有兩位同學因該計畫獲得留用，另有數位同學因該計畫而申請海外留學(負笈法國、德國與英國專攻藝術行政與策展)；105年教育部藝教司將該計畫規模予以擴大，委託國立高雄第一科技大學教育部區域產學合作中心承辦「大專校院與國立故宮博物院人才培育合作實習前導計畫」，之後該計畫獲得延展與擴大成為目前「大專校院與國立故宮博物院人才培育合作實習計畫」。在前導計畫及人才培育合作實習計畫階段中文藻外語大學已完成一支紀錄片與一支活動紀實片，本計畫續接前面之成果繼續完成紀錄片的攝製。另外也透過公眾媒體關鍵評論網站進行對外之宣傳。

除了一般形式之報告外，本計畫以紀錄片方式展現計畫之歷程，此舉堪稱別有洞見，所附之光碟即為從開幕迄今所有的經過，片中以五期兩位實習生作為旁白者娓娓道出計畫執行概況，攝影方式則以完全貼近且不以訪談為主的形式為之，此是為了求其真切，故事軸線則打破敘事窠臼，剪接全為融接方式，配樂則以無償授權之巴哈平均律作為主軸間以現場音輔之，以上種種設計均意在實驗性之發揚，意即將單純的紀錄片轉為一種具有藝術性格的言說，本紀錄片也已上傳至網路平台與關鍵評論網站之上，透過關鍵評論網站的傳播迄今也已經有將近千人觀賞過此紀錄片。

3、 結論
[bookmark: _GoBack]
本計畫具有高度的創新性，也是學界與故宮的首次合作，透過紀錄片的拍攝可將這ㄧ過程完整記錄下來，除可運用及發揮文藻傳藝系厚實的基礎，也可透過紀錄片的攝製達成跨界整合的嶄新境界，並為臺灣的文化教育注入多元思維，藉由連結教育部、故宮南院及學校的投入，提升培育博物館相關人才的培育，進而將此模式擴展至國內其他場館，而紀錄片的攝製則為這一切的發聲管道。對於參與攝製的工作人員及實習生則為一項難能可貴的現地操作體驗。建議本校持續進行本計畫並將其成效轉至招生項目上。
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