為教學總搭一座現代公民型塑的橋
文藻外語學院通識教育中心副教授/蔡介裕
大學之門廣開，青年學子蜂擁進入大學，國家邁入全民進大學的時代。大學校園必須提供適當的服務，充分幫助他們學習，並在畢業之後成為社會公民，得能在這個快速變化的世界中面對專業的、個人的及社群生活中的諸多挑戰。
大學教育包含專業教育與通識教育，前者讓學生具備求職能力與專業知能；後者讓學生了解專業領域以外的世界與生活涵養。「通識教育」與「專業教育」的本質不同，各有其預期達成的目標而不能彼此替代，完整的大學教育內涵其實是應該同時包括此兩者。專業與通識教育的融合，一則通識教育做爲專業教育之基礎教育，其提供專業知識的廣博其他領域之知識得以接軌，使專業知識不至於過度偏窄；再則通識教育提供基本的人文素養，使學生具備思考與批判的初步能力，並對人類歷史與文化有初步的認識，藉以結合專業知識形成完整的世界觀與人生觀之道。是以學生若能在專業教育之訓練外，也受通識教育之涵養，才能真正像個社會上的「公民」，了解自己在社會上的地位和責任，而非像個機器，空有專業知識卻無一點身為「人」的素養(哥倫比亞大學/范阿姆凌吉)。
而為實踐大學教育培育現代公民之理念，教育部賡續推動「現代公民核心能力養成計畫」。該計劃延續前期通識教育中程綱要計畫成果，進而以培養現代公民的核心能力為重點，在大學校院中深化通識教育的內涵並融入專業教育，透過高等教育中通識教育及專業教育的融合貫通，積極培養學生具有發掘公共性議題並擁有創造性解決問題之現代公民核心能力。並進一步，得能發揮高教先導、火車頭的角色，為相關教育制度制訂、計畫執行、課程創新、師培推廣等等措施，進行探路、鋪路工作，藉以引領大學校院完成培育現代社會公民之責。
一、非正式課程的通識教育功能有限
依當前通識教育實施的條件與狀況，在課程規劃上大致可包含正式課程（formal curriculum）、非正式課程（informal curriculum）、潛在課程（hidden curriculum）以及校園文化的形塑。尤其正式課程的傳授需伴隨非正式課程的體驗實踐與潛在課程的潛移默化才能相輔相成。
所謂「正式課程」是學校所計畫的學習科目，列於課表上。「正式課程」乃是經由正式規定所呈現具有科目結構及目標結構的課程，其建構來源不盡相同，專科學校之課程中，部份來自教育部規定，部份由學校自行規定，而大學(含技術學院或科技大學)之課程，則由各校自行規定；「非正式課程」是指正課以外學校所安排的許多學習活動。這些經過計畫的學習經驗所進行的教學係以學生活動爲主，較少採用正式課程的教學型態，通常都以社團活動為著力點，在各種藝文活動中提供學生們接觸與學習的諸多面向。例如學校定期的展覽、各項表演、藝文、比賽、慶典、輔導等活動或是校外參觀、訪談與社區活動等等，學校或教師的自主性較大，而對學生的影響較爲自然與間接。此外，朝會與週會的地位與它所發會揮的作用，與正規課程相比，亦不遑多讓。這種校園活動的效果，較之現在的正規教學模式（如學分制與考試制），可說有過之而無不及。
然而，推動技職通識教育常出現兩個較明顯的問題，第一是偏重正式課程的規劃，第二是偏於強調通識教育的知識觀。這兩個問題事實上是源自於同一個問題，因爲只重視知識的均衡性，因而極力在正式課程上下工夫，非正式課程的通識教育功能有限。由於通識範圍太廣，雖然開出五花八門的豐富課程，但學生僅能就幾十門科目中選取兩、三門，有失辛苦規劃之美意，這種著力於正式課程之科目及學分數的設計，較無法將通識教育融入專業、融入生活。知識的自主實踐能力無法直接賦予，必需培育學習者的各類素養，引以轉化爲能力的産出（正式授課與潛移默化的互動關聯），通識課程的設計應朝跨科聯結、素養導向、自我成長的眼光進行，而非學科、知識、學分的功利取向。翁政義教授指出，通識教育在學習情境上，應把學習層面從課堂延伸到社會，讓學生關心人類生存的景況，尋找自我的定位，建立人生的理想目標。通識教育的目的，正是打開一扇又一扇的大門，讓學生把通識課程中所習得的，帶到社會上、生活中，以生命證所學，將課堂知識延伸成積極而精致的生活習慣。能做到這一點，個人的學習領域也許不同，但生命的認知與生活的體驗是可以互通的，而精致化、優質化的社會，才有可能真正實現（翁政義，1999），所謂「大學生活有如學習長大的實習課，學習管理時間，學習決定要什麼樣的生活內容，最後對生活有較多的掌控與負責」(孫台鼎，2005)，知識體系的（功能）價值或許必須放入到其（日常生活）實踐的脈絡中，才能確認出知識的實質意義（知識與生活實踐的互動關聯）。
公民社會乃由公民於公共場域互動所構成。大學教育的目的是造人(making men)的工作（哥倫比亞大學/范阿姆凌吉），大學也是ㄧ個培養紳士的地方，透過大學教育能夠使人成為一個有教養的人（英國/紐曼），亦即現代公民的養成。民主社會需要公民的投入，學校宛如小型社會，為了使其正常運作自然有了權力的分配、制度的產生，在不同制度的運作中潛在課程則以不同的影響方式滲透其中。研究發現，當學生將他們所學的分析技術及倫理判斷方法運用在現實世界的具體問題時，亦即將理論與實務結合時，無論是就理論、實踐能力或社會責任心的養成面向而言，學生的學習效果均為最佳。以是，在鼓勵學生走出校園，投入社會實踐之前，學習當一個成熟的現代公民是可以從大學校園開始。
二、營造校園文化發揮潛在教育功能
潛在課程（境教與制教）是指正式課程和非正式課程兩類意圖的學習之外，學生經由學習環境中的人事物或組織、過程的接觸所產生的經驗。學生在學校中無意識地獲得的經驗，舉凡教師、同學、師生互動、分班方式、座位安排學校制度、措施、競賽方式，學校的物理環境、佈置、建築、校園設計、教師的行為態度、人格特質、親師互動、校長領導等，幾乎無所不在，其份量和範圍甚至比正式和非正式課程影響更大，更多各層面且更為深遠。
從學校的角度來看，潛在課程可以被設計的，如透過身教或境教來改變學生氣質等，從學生角度說，潛在課程是一種不自知的學習結果，學生在耳濡目染下對行爲、態度、價值觀等學習的教育。因爲潛在課程具有潛移默化的作用，比較能夠穩固地深入學生的心靈，故影響程度相當大。
再者，「潛在課程」在境教方面，校園規劃與教室佈置乃是學校文化對學生心靈與氣質具有潛移默化的作用。校園景觀的設計除了講求優美以外，更應該有自覺地營造人文情境，以利於引發學生的情意感受。當一種價值觀、人生觀或態度形成後，學生待人處世的方式將深受影響，或許會在不同學習階段不斷修正，但卻是持續的影響著學生，直到成人後的價值觀與精神態度都是根深蒂固的。
現代公民核心能力養成計畫在推動的策略上提到，培養現代公民策略的布局，除強調通識課程本身的系統性外，更應加強通識與專業課程彼此之間的融通，並同時深化潛在教育面，包括更具組織性、整合性的環境教育與生活教育。各校依據學優良傳統、發展特色、校園環境、社區特質、學生特性等因素，塑造各校特殊的校園文化，以發揮通識教育的境教功能。通識課程並非通識教育的全部，校園文化、學生活動、環境塑造均爲通識「潛在課程」的一部分，舉凡學校規劃、藝文活動、社團活動、生活輔導、學習風氣，均是通識教育的重要環節。潛在課程具有潛移默化的作用，較能穩固深入學生的心靈，影響程度鉅大，是以教育部在民國88年2月召開「研商技職校院通識教育課程之檢討與發展事宜會議」，亦明確宣達：通識教育課程可透過潛在課程（例如校園文化、身教、境教、制教）途徑規劃。質言之，「潛在課程」在境教方面，校園規劃與教室佈置乃是學校文化對學生心靈與氣質具有潛移默化的作用。校園景觀的設計除了講求優美以外，更應該有自覺地贏造人文情境，以利於引發學生的情意感受。
誠如黃昆岩教授所認為的，通識教育的目標與理想，無法完全由傳統的課堂授課方式來達成。通識教育少不了要靠熏陶，這種風氣要能在校園中存在。換句話說，校園應有其獨特的文化氣息與校風表徵，通識教育方能有加乘效果，通識教育不能光採取一成不變的授課方式，授課乃通識教育的最最下策（黃昆岩，1996），校園要有能助師生心靈昇華的文化，在校園中有文化氣息的蕩漾，學生生活才容易得以潤飾。通識教育的實施，有時潛在課程的影響、所發揮的效能常更甚於正式的課程。冀望在知識與現實互動的理想中，擴展學生的學習範域，學生在多方接觸的學習下，在專業教育之外，擴展一些符合自身性向的其他學習進程，以達自主學習的素養與能力之培育。
三、學務工作轉型之可行策略與作為
現代公民核心能力養成計畫推動迄今，所面對的挑戰仍是不少。諸如：如何促使專業系所認同，如何協助專業課程、師資跳脫專業知識供給的思考邏輯，進行課程目標的擴展、教學方法的改革，甚至現代公民應具備的各種核心能力的具體指標究竟為何，尤其是如何協助大專校院建構一個有利於現代公民核心能力養成的校園環境，都將是極具挑戰性的工作。這些挑戰來自於代公民核心能力養成任務的複雜性，它包括了協助調整全校性課程之系統性、將通識精神融入專業課程、將核心能力養成的要素體現於學生的生活環境中、建置一個能夠凸顯現代公民核心能力養成的通識核心課程制度種種作為。這些挑戰不僅涉及專業課程以及通識基礎、涵養與深化課程制度的改革，更涉及全校學務工作的重新審思與再造。
學務工作為大學教育不可或缺的一環，尤其在培育學生成為現代公民過程中舉足輕重。在教育學生成長並實踐學校教育理念的過程中，所有教務所安排的課程之外，都是學務所要努力的目標及方向；從建構學生情意感受、價值取向以及人生態度，進而落實全人教育之體現的觀點看，老師與學生們都應該更加重視從學務的課外範疇裏，去達成學生成為現代公民，具足未來投入公民社會各種核心能力陶成目標的可能性。
因此，面對未來的挑戰，學務處任務轉型的具體策略與做法或有下列可行：
· 從全校願景出發，深入分析學校核心價質，重新確立學務工作之使命、任務與責任，溝通願景、凝聚共識，以活動和制度創造獨特且彰顯的校園文化。
· 釋放並活化校園的空間使用，有系統的建構以課室外、宿舍或校園場域為中心，完成以學習為主軸之校園氛圍，使其成為發生學生生活跟學習的交互影響、成為改變學生生命的地方。
· 重新思考全校攸關學生事務組織與工作流程的必要的改造與調整、規劃學務處與校院系之勾聯架構，建立學務與校內各單位之間的新關係（包括組織與任務）。
· 調整學生事務處之內部組織架構規劃及工作內涵，整合並培訓從事學務工作人員態度與技能，完備學生事務之工作內涵項目與績效指標。
· 引進多元學習之途徑，推動教室外學習活動之整合，創造能力導向之人才培育環境；引導學生社團發展方向與經營型態之全面轉型並培養能力，建立歸屬，透過參與以承擔校園事務之責任。
· 確立學務工作之使命與任務：以主軸議題、能力發展、角色強化為導向，創造全校之教室外學習地圖與學習風氣，型塑學習自主的空間與氛圍。
· 創造學生對話的活絡平台與Learning commons，建置優異通識課程學生學習檔案，呈現學生的優良學習歷程及成果，做為學習典範，傳播優良讀書方法及讀書風氣。
· 建構「全程關照的生職涯輔導系統」，發揮班級導師與生涯輔導教師的設計，共同推動全校學生輔導工作，落實生職涯輔導一貫化，達成生活輔導、諮商輔導與職涯發展多重功能之落實。
· 結合學生力量參與校外網絡與資源之運作，發揮大學教育之社會影響力。鼓勵學生參與自我培育過程，展現生命熱情，行動實踐，積極投入與服務學習與社會參與。
結語
校園內所有的教育元素均影響教育目標的完成與公民型塑機制之建構，舉凡人力資源（師資與行政支援系統）、技術（教學、研究、輔導、行政服務機制）、環境與文化等等。尤其在二期教卓的時代，校園中的敎與學活動的規劃與設計不再只是課程結構、內容與教法，還有更多元的學習活動與支援的需要。沒有單一的措施足以立即或全面完成大學教育與現代公民之陶成。在實務上，針對大學生公民核心能力養成的工作，一部分透過通識教育持續推動與專業系所課程改進來落實，更重主要平臺則是藉由各校的教務、學務與總務系統的結合，將可提供解決上述問題的基礎。藉由改變過去校園分工的傳統與限制觀念，建立學務與校內各單位之間的新關係，整合教務（正式課程）、學務（非正式課程）與總務（潛在課程）體系，以構築一個以學生學習為中心、公民核心能力養成為目標的現代校園與完整的大學學習藍圖，提供學生更多元的學習場域、活動與環境支援。尤其正式課程的傳授需伴隨非正式課程的體驗實踐與潛在課程的潛移默化才能相輔相成，在知識與現實互動的理想中，擴展學生的公民養成之學習範域，讓學生在多方接觸的學習下，除專業教育外，得能擴展符合自身性向的其他學習進程，以達自主學習的素養與能力之培育。
此外，面對現階段的大學教育，學務人員的思維必須轉變，改變過去以學務行政為主的靜態概念，成為以服務生活、促進學習、引領文化為核心的角色認知；同時，學務人員亦需發揮學務組織功能，整合行政體系與資源。因此，對於學務工作的思維轉變：必須改變過去校園分工的傳統與限制觀念，重新建立學務與校內各單位之間的新關係。
總之，在全民進大學的時代中，一個具有高度系統性、整合性課程制度的大學，才足以透過有限資源幫助為數眾多的學生；統合教務處、學務處、總務處與其他行政單位所構築的教育體系與制度，共同營造具有核心價值之校園文化與優質學習環境、促進全人發展，才足以幫助學生在未來社會快速變化的諸多挑戰，完成培育現代社會公民之目的。。
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