西王母現代文化傳承
——以臺北松山慈惠堂為例
鄧文龍博士
臺灣文藻外語大學歷史文化觀光產業創新研究中心主任
  

    西王母信仰來自中國大陸，經過多年傳播，發展成為現在臺灣地區很重要的民間信仰之一，目前臺灣約有900間主祀西王母的廟宇，西王母又有「王母娘娘」、「金母娘娘」、「無極瑤池王母」、「瑤池金母」等稱呼。
在臺灣地區，西王母信仰的發展又和慈惠堂的發展史息息相關。慈惠堂的建立時間雖很短，但是在臺北市都會地區能夠發展得很好，最重要的是它不僅發揮其傳統寺廟的影響性，也將這種信仰轉化為母娘母愛，例如做善事，推出一系列公益性的工作，吸引眾多志工參與，以此來幫助需要幫助的人們；又設立圖書館，提供良好的閱讀場地；此外成立國樂團、道經、舞蹈團也時常前往相關場所表演，傳承中國文化；同時還透過繞境活動驅邪納福、保境安民強化其信仰圈，這些作為也常為其他西王母信仰的分靈廟所學習，因此這種信仰在臺灣能夠非常迅速地傳播。
本文從民俗研究者的角度，探析西王母現代文化傳承，內文大體上分成三節，第一節：介紹臺北松山慈惠宮成立的沿革，第二節：分析慈惠宮，文化傳承宗教祈福等相關作為，第三節結論：在緊張的都市社會當中，家是我們的安全提供的載體，臺北慈惠宮西王母的信仰就如同是媽媽一樣，為信眾提供另一個溫暖的家，同時也把愛照顧度到都市中的遊民，讓他們能夠慢慢地找到自己的人生方向！慈惠宮如何在現代社會中如何傳承西王母文化，此文或將為相關的友廟提供西王母文化傳承的借鏡。
關鍵字:繞境、節慶、信仰、文化傳承


壹、前言
西王母信仰來自中國大陸，經過多年傳播，發展成為現在臺灣地區很重要的民間信仰之一，目前臺灣約有900間主祀西王母的廟宇，西王母又有「王母娘娘」、「金母娘娘」、「無極瑤池王母」、「瑤池金母」等稱呼。
在臺灣地區，西王母信仰的發展又和慈惠堂的發展史息息相關，臺北松山慈惠堂的建立時間雖然很短，但是在臺北市都會地區能夠發展的很好，最重要的是不僅發揮其傳統寺廟的影響性，也將這種信仰轉化為母娘母愛。
臺北松山慈惠堂開山堂主郭葉子，秉持神道設教，濟渡眾生，啟迪信眾靈修，淨化人心的理念，在悲天憫人，度己度人的慈悲心懷指引下，於1969年在臺北市基隆路自宅開堂設教。由於傳道濟世，信仰者與日俱增，為傳道及服務信眾需要，於1970年將道場遷至臺北市興安街82巷3號，信眾高達萬餘人。至1979年覓地興建大型濟世道場，，並著手籌措購地與建設基金，松山慈惠堂終於在1981年於現址福德街251巷33號正式動土興建，在大家的支持下，不到兩年的時間，宏偉莊嚴的慈惠堂興建完成。
根據從小住在此地的揚州大學陳姵瑄教授回憶，傍虎山的松山慈惠宮，擁有多年的發展歷史，其承載的人文資訊可謂相當豐富。對於周邊居民而言，它的廟宇形態是這座山的標誌性符號，它的存在為這座山林畫龍點睛，使這座平凡的山林有了靈氣。從信仰文化的角度來說，慈惠宮更是一座重要的文史橋樑，它是中華西王母文化的延續與創新，和新疆、甘肅等地的王母娘娘文化有著千絲萬縷的聯繫，並融合臺灣的本土特色，形成獨到的信仰面貌。
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	圖1-1滿面笑意老少信徒合照


有一曲讚頌西王母
乾坤三界，祈福消災，慈母心懷，庇佑萬代親像母親的笑容帶走我的痛苦甲悲傷。
 慈悲守護世間的信眾實行孝道乎人愈堅強，指引人生的方向 教導阮的善心甲修養慈悲經文渡眾生無常，虔誠奉獻進步的力量蟠桃開慈惠來，萬丈雲彩憐憫關懷。
慈悲母娘護眾生，慈悲母娘渡萬靈瑤池金母永留。



貳、推己及人的母愛關懷
慈善事業作為中華民族的優良傳統，歷來為人們所重視。在《周禮·大司徒》 中有保育留養萬民之政六，即“慈幼”、“養老”、“振窮”、“恤貧”、“寬疾”、 “安富”[footnoteRef:1]，在臺灣信仰文化中，西王母化身為母娘，就像是母親一樣照顧自己的家人，並推己及人，關愛社會中需要關愛的人。松山慈惠堂將西王母信仰的母娘關愛具化為公益活動，切實關愛社會中需要幫助的人。 [1:  《周禮·大司徒》] 

一、硬體設施分享
近年來慈惠堂積極著手規劃「母娘文化館」、「母娘教育館」、供子孫追思長輩的莊嚴處所、道路拓寬工程、大型蓄水池及警消專用「救難待命中心」等九大建設，其中「母娘文化館」以宣揚西王母教義為主，並展示多年來虔誠信眾供養母娘的珍貴文物；另外，擴大圖書館的規模，于「母娘教育館」落成後重新開放，除了提供學子進修之用，更致力於典藏道教相關書籍收集以薪傳後世。
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	圖2-1 弘揚母愛音樂會


二、公益事業：大愛轉力量
為弘揚西王母信仰、從善積德與推廣文化建設，彙聚信眾善款回饋社會，用以彰顯母娘慈悲之大愛精神。松山慈惠堂在臺灣社會發揮安心救濟作用。除傳統法會外，利用分支組織投身教育、慈善、醫療等社會事業，捐助物資扶助貧弱。
（一）、音樂盛會：弘揚母愛音樂會
「弘揚母愛音樂會」（上圖）是一場融合傳統宗教價值和流行音樂文化的音樂盛會，具豐富專業經驗的知名電視製作團隊，負責制作節目細節。受邀演出的藝人們，使出渾身解數，主持人穩建颱風與機鋒對話，穿插其中，以最好的演出，來共同呈現母娘慈悲的母愛精神，同時也傳承了中國傳統的國樂與道樂。
（二）培育後進：舉辦兒童美學體驗營
利用暑期舉辦慈惠小學二至六年級學生兒童美學體驗營，其活動宗旨有二：
1.透過美學教育課程的實地探索學習，啟迪學員的美感和興趣，進而瞭解傳統民俗文化的內涵，以建立感受、實踐的教育行動，體現樂善好美的藝文生活社會。
2.透過品德教育課程學習，深化身心靈成長，並學會尊重自己、他人與社會，進而善盡公民責任，成為具有樂善好施品德素養的好兒童。
活動四天三夜，採用集體住宿、團隊學習的方式進行，地點在松山慈惠堂活動中心、小禮堂 。
（三）、助力教育：松山慈惠堂獎助學金
 松山慈惠堂積極助力教育事業的發展，設置清寒獎助學金，鼓勵學習優異的學生繼續進步，幫助貧困學子順利求學，有助於求知向善社會風氣的延續發展。 
（四）、扶助貧弱：街頭送暖
集合大眾的善款，購買愛心物資發放給需要關懷的民眾，分享食物給街頭遊民，傳遞母娘的母愛與溫暖。
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	圖2-2街頭發放救急物品

	


（五）回饋社會：捐贈救護用品
慈惠堂慈悲為懷，同時集結信眾善款，捐贈救護物資。根據臺北市消防局指出，松山慈惠堂從2011年起共計捐贈消防局2輛消防車、1輛後勤車、47輛救護車、複康巴士14輛、行車紀錄器69組、山域搜救裝備器材1批、1萬件隔離衣、防護衣2500件以及住宅用火災警報器60000只。2020年臺北消防局統計慈惠堂捐贈救護車出勤3萬8925趟次，守護臺北市民健康與安全居功厥偉。
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	圖2-3捐助救護車
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	圖2-4為解決澎湖離島地區救護資源之缺乏並將信眾善款之捐輸回饋於社會，彰顯其母娘慈悲之大愛精神。


此外也捐贈臺北海洋大學救護船
（六）防疫捐獻：及時助力防疫工作
松山慈惠堂於新冠肺炎疫情爆發的第一時間，捐贈防水隔離衣1萬件、N95口罩1萬隻、鞋套1萬雙及面罩5,000個，醫療口罩2500包，使員警單位無後顧之憂，執行防疫相關工作。
（七）傳承孝悌：推動母娘文化季孝悌楷模選拔與表揚
1、活動目的：
(1)、為弘揚傳統倫理孝道，提升社會道德規範，藉表揚孝悌楷模活動，彰顯孝悌人文教育典範。
(2)、鼓勵青少年應發揚學習對長上盡孝、兄友弟恭、友愛同儕、社會感恩，促進溫馨祥和家庭、提升國家社會人文價值。
2、評選表揚
將評選表揚100名孝悌楷模，每名頒發獎學金新臺幣10,000元（約合人民幣2250元）及獎品一份。
(八)保護自然：大眾之力萬人淨山
[bookmark: _Hlk89523422]為了提倡全民運動，宣揚節能減碳、環保、守護家園、人人有責。透過登山健行活動，走向山林調劑身心並兼做環保，珍惜好山好水，維護山林之美。慈惠堂舉辦萬人淨山健行活動。
登山活動路線由松山慈惠堂廣場出發，經過虎山口、虎豹獅象公園、南天宮、真光禪寺，來到戳章處復興園領取摸彩券，再經過十方大法禪寺，最後回到松山慈惠堂廣場，全程約4.5公里，路程平穩好走，老少咸宜，適合全家在週末假日活動筋骨，舒展身心。
為吸引更多市民積極參與，慈惠堂在淨山健行活動中，準備了美味的齋飯和豐富的獎品，例如「2018萬人淨山健行活動」，現場還有美味平安齋及豐富摸彩品，大獎包括腳踏車及液晶電視，吸引臺北市民朋友們積極參與！活動過程中為響應環保，松山慈惠堂也呼籲民眾自備餐具、攜帶環保袋，多利用可重複使用的提袋，減少一次性塑膠袋的使用，讓地球少一點負擔。垃圾不落地，環境更美麗。
經由每年的淨山活動落實環境教育，讓參與的民眾都深刻體認到，我們與這片大自然共生共榮，而永續經營的最好方法，就是從你我身邊做起，一個舉手之勞，將大大改變這個環境，一同淨山又淨心。
（九）與民同樂：母娘文化季 繞境嘉年華
「臺北母娘文化季」已成為北臺灣年度重要的母娘信仰民俗活動，系列活動壓軸的是「保民繞境嘉年華」遊行隊伍有藝閣車、花車、陣頭車、神將團共同參與，是臺北市最盛大的藝陣遊行之一。
臺灣臺北松山慈惠堂繞境活動，是臺北市街頭難得一見的熱鬧景象，瑤池金母神轎在眾人誠心扶助下出巡，數百輛藝閣花車、陣頭車等護駕繞行，具有驅邪納福、保境安民的宗教意義。
繞境活動持續一整天，行經臺北市信義區、松山區指標路段，之後駐駕於松山火車站，發放「母娘福袋」，並開放信眾鑽轎腳。表演隊伍除了廟會常見的神將、舞龍舞獅等，更有慈惠堂所屬的國樂、道經、舞蹈團等精心打扮參與，形成另類的宗教踩街嘉年華，通過百貨公司林立的信義計畫區時，也成為觀光客鏡頭捕捉的焦點，展現北市的多元文化活力。
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	圖2-5 保民繞境嘉年華
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	圖2-6 母娘福袋
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	圖2-7 慈惠堂舞蹈團
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	圖2-8





參、結論:今天的新概念　未來的傳統
作為一座信仰自由的島嶼，人們都能在此找到自己心的歸屬，在臺北多元的宗教光譜中，更多時候閃現的，是從中國大陸傳來的信仰文化，經過百年時間淬煉而累積下來的人情與信念，只要有香火，就有常民生活文化駐足，從台北極具代表的保生大帝、王母娘娘到青山王等神祇，都有著相容並蓄和目的性的特色。
[bookmark: _Hlk89526148]臺北松山慈惠堂秉持著西王母信仰，除通過傳統法會吸引信眾傳播信仰之外，更將西王母的母娘關懷轉化為惠及整個社會的公益活動：通過舉辦宗教與流行相結合的音樂盛會、設置獎助學金等方式，發展教育文化事業，提升公民的文化與審美素養；通過舉辦兒童美學體驗營、選拔與獎勵孝悌楷模等活動，培育優良的個人品質，傳承中華傳統優良道德；積極投入醫療服務等社會事業，日常捐助救護物資，疫情來臨時，積極捐助防疫物資，始終保持著高度的社會責任感；慈惠堂的西王母信仰不僅為每一位信眾提供精神的皈依，還秉持著普渡眾生慈悲為懷的悲憫之心，為都市中的流民提供物資與食物幫助，這些流民雖不是廟宇之中虔誠的信徒，但是當慈惠堂的援助溫暖照亮他們的時刻，西王母的關懷與信仰已經悄然根植他們的內心，為他們迷惘的心靈提供了歸屬與庇護，幫助他們尋找人生的方向。此外，慈惠堂對於低碳環保、保護自然的宣揚，對於人與自然的和諧共生無疑是十分有益的。
除傳播信仰之外，從西王母信仰文化中也可以窺見民俗文化的未來發展方向，臺北的廟宇承載了多年的民俗藝術，記錄當時的建築技藝和歷史軌跡，著實是隱匿于街市的文化瑰寶。而近年來，發揚傳統的繞境祭典，也加入時代新元素，成為廣納大眾參與的文化節慶，讓「民俗風景」構成獨特的臺北印象。
「母娘文化祭（季）」能提供一個理解管道，引起原本沒有關注民間信仰的人的目光。由於每個人的記憶點是不同的，有些人覺得農曆三月十四是繞境日，有些人覺得臺灣地區四、五月是保生文化祭，但對於保存傳統中國民俗文化而言都是正向的，只要在人們的心中留下印象，就有持續傳承的機會。
當傳統的廟會活動轉變為「文化祭（季）」，部分遵循傳統的人士會采反對態度，覺得這只是看起來比較具有文化意涵，實際上壓縮了正式祭典的時間與資源，實際上文化祭（季）是具有傳統風貌的活動，是瞭解傳統文化的絕佳視窗。若呈現得好，也會是很好的觀光資源。」

在現代社會，如何繼續傳承和發揚傳統民俗信仰文化？松山慈惠堂在傳承發揚西王母信仰文化方面，做出了許多適應現代社會且卓有成效的努力，它不僅為相關廟堂傳承西王母信仰提供了借鏡，在現代社會，傳統信仰民俗文化如何繼續傳承發揚？松山慈惠堂的作為都可以成為一個參考範例。
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